

ДОМ № 16-18 ПО 7-Й ЛИНИИ

ДВЕ ИСТОРИИ ОДНОГО ДОМА НА ВАСИЛЬЕВСКОМ

ЧТО СВЯЗЫВАЕТ ДЕКАБРИСТОВ И ДОКТОРА ПЕЛЯ?

Одной из лучших частных построек первой половины XVIII века на Васильевском острове считался дом № 18 по 7-й линии — дом купца Гурьева. Небольшое двухэтажное здание с черепичной крышей по фасаду имело четыре пилястра: два по углам, два других — в простенках между окнами. В этаже — семь окон, украшенных наличниками; посередине высокое крыльцо, на которое справа и слева вела лестница по пять ступеней с каждой стороны, огражденная чугунными перилами. Из окон дома были видны церковь Андрея Первозванного и лабазы Андреевского рынка.



Доходный дом и аптека Пеля, 1913 г.



Дом 16-18, 7-я линия В. О., 2015 г.

В 1810-1820-х годах в доме жила большая и дружная семья Бестужевых — Прасковья Михайловна с сыновьями и дочерью. Братья учились на Васильевском острове. Николай, Михаил и Петр — в Морском кадетском корпусе, Александр — в Горном кадетском корпусе, Павел — в артиллерийском училище.

Старший брат Бестужевых — Николай Александрович (1791-1855) — был капитан-лейтенантом Гвардейского флотского экипажа. В дни подготовки восстания он вел пропаганду среди морских офицеров. 14 декабря Николай Бестужев составил проект манифеста к народу и вывел на Сенатскую площадь Гвардейский флотский экипаж. Был приговорен к вечной каторге.

Наиболее известным из братьев был Александр Александрович Бестужев (1797-1837). Он служил в лейб-гвардии драгунском полку и с увлечением отдавался литературной деятельности, живо откликаясь на события того времени. Был известен как писатель Бестужев-Марлинский. В доме на 7-й линии рождались его критические статьи, злободневные фельетоны, очерки, стихи. Став ближайшим другом и соратником К. Ф. Рылеева, он вместе с ним издавал альманах «Полярная звезда», в котором печатались А. С. Пушкин, И. А. Крылов, В. А. Жуковский, Е. А. Баратынский и другие. Альманах пользовался огромной популярностью у читателей. Александр был активным членом тайного Северного общества. В доме часто собирались его друзья.

14 декабря 1825 года писатель-декабрист Александр Бестужев вывел на Сенатскую площадь гвардейские полки. После восстания он был приговорен к смертной казни, замененной ссылкой в Якутск. Затем его перевели служить рядовым на Кавказ, где он был убит в стычке с горцами.

Михаил Александрович Бестужев (1800-1871), будучи штабс-капитаном лейб-гвардии Московского полка, членом Северного общества, активно участвовал в подготовке восстания и вместе с братом был на Сенатской площади в день выступления. Он отдал приказ стрелять по правительственным войскам. Был приговорен к вечной каторге.

Петр Александрович Бестужев (1803-1840) — адъютант коменданта Кронштадта, большой знаток отечественной и зарубежной живописи, архитектуры, писатель, активный член Северного общества. После восстания был разжалован в солдаты и



Братья Бестужевы: Николай, Александр, Михаил, Петр, Павел

сослан в дальний гарнизон. Участвовал в Русско-турецкой войне.

Павлу Александровичу Бестужеву (1806-1846) на день Декабрьского восстания шел всего семнадцатый год. Он, юнкер Кадетского корпуса, непосредственного участия в событиях на Сенатской площади не принимал. Но, несмотря на это, после подавления восстания был наказан царем за то, что он «брат своих братьев», и сослан юнкером в пехотный полк в Бобруйск, а затем в горную артиллерию на Кавказ.

Горько оплакав судьбу своих сыновей, оставшись одна с дочерью, Прасковья Михайловна Бестужева вскоре переехала на другую квартиру.

В 1850-х годах дом и участок Гурьева приобрел аптекарь Александр Вильгельмович Пель. Перестроив помещения, он оборудовал в них аптеку и химическую лабораторию. Организовал производство медицинских препаратов и оборудования, которые получили широкую известность. По имеющимся отчетам за 1871 год, аптека доктора Пеля обеспечила выполнение 50 954 рецептов, завоевав право стать поставщиком Двора Его Императорского Величества. Здесь часто бывал Дмитрий Иванович Менделеев, принимавший участие в работах химической лаборатории.

Вскоре к работе отца присоединились и сыновья Рихард и Альфред. В помещениях старого дома стало тесно. В 1907-1910 годах на месте него и соседнего участка



Александр Васильевич Пель (1850-1906 гг.) — русский химик, фармацевт, педагог, издатель и редактор периодического издания «Журнал медицинской химии и фармации»

№ 16 по проекту архитекторов З. Я. Леви и К. К. Нимана был построен новый пятиэтажный дом с мансардой, который занял обширную территорию между 7-й линией и Днепровским переулком. Мозаичные работы на фасаде дома и в интерьерах были выполнены под руководством В. А. Фролова. В большинстве своем мозаика сохранилась до настоящего времени. Аптека доктора Пеля всегда была одной из первых в своей области: так, выдающимся стало изобретение в 1900 году и внедрение в мировую медицинскую практику спермина. Кроме аптеки, жилых квартир и химической лаборатории в доме разместились фармацевтические производства и самостоятельная котельная. После смерти профессора Александра Вильгельмовича Пеля во владение аптеки вступили его сыновья.

Во время революции 1917 года аптека была национализирована и получила наименование 97-й коммунальной аптеки. Лаборатории были разграблены и разбиты, промышленное производство медикаментов и медицинского оборудования прекращено. Доктор Рихард Пель, оставшийся к тому времени научным руководителем производства, был отстранен от дел как «буржуй» и направлен на работу в торговый порт. Но уже к апрелю 1918 года по указанию комиссариата народного здравоохранения аптека была отремонтирована



Интерьеры аптеки доктора Пеля

и пополнена медикаментами. В 1920 году были восстановлены химическая лаборатория и ряд других производств при аптеке.

Аптека не закрывалась в суровые годы блокады. Вот как вспоминает об этом в своей повести «Сестра печали» Вадим Шефнер: «Аптека находилась в доме давно, с незапамятных дореволюционных времен — аптеки не любят переезжать с места на место... Я заглянул в стеклянную дверь — в аптеке стояла тьма из-за заколоченных окон, но кто-то в шубе, с серым платком на голове, стоял за прилавком возле горячей керосиновой лампы...» Однажды снаряд угодил и сюда. Разорвался в производственном помещении, но торговый зал не пострадал. Чудом он сохранился таким, каким был в начале века. Позднее здание взяли под охрану как памятник материальной культуры конца XIX — начала XX века. Надпись на фасаде дома «Товарищество профессора доктора Пеля и сыновей» сохранилась и по сей день.

В 1983 году в помещении аптеки был создан музей отечественной фармацевтики. В 2005 году в здании случился пожар. Старинная мебель, люстры, многие уникальные образцы препаратов были утрачены. На сложные реставрационные работы ушло четыре года. Мы не знаем, кто еще войдет в историю этого дома. Жизнь продолжается, пока жива память о нашем прошлом...

Мargarита Елизарьева, на основе архивных материалов сектора краеведения библиотеки им. Толстого